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 1. DENUNCIA CATASTO RIFIUTI – scad. 02.5.2006

Il  2 maggio 2006 (l'originario 30 aprile slitta per le concomitanti  festività)  scade il termine per la
presentazione della denuncia annuale dei rifiuti prodotti  nell’anno 2005.

Soggetti  tenuti  all’adempimento

• coloro che effettuano attività di raccolta e trasporto di rifiuti,  compresi i commercianti e gli
intermediari di rifiuti;

• coloro che producono rifiuti definiti pericolosi (oli esauriti da motori, da circuiti idraulici,
freni,  batterie,  accumulatori,  ecc..),  nonché le  imprese che producono rifiuti  non pericolosi
derivanti da lavorazioni industriali ed artigianali oltre a quelle che invece producono fanghi
derivanti dalla potabilizzazione, da altri trattamenti delle acque,  dalle depurazioni delle acque
reflue  e  da  abbattimento  di  fumi.  I  fanghi  predetti  vanno  conferiti  a  ditte  autorizzate
contestualmente al formulario; le operazioni vanno annotate sull’apposito registro di carico e
scarico, la cui tenuta  è obbligatoria.

A  titolo  indicativo  sono  tenuti  alla  dichiarazione:  i  distributori  di  carburante,  gommisti,
concessionari  con  officina,  grossisti  con  particolari  attività, mobilifici  con  laboratorio  di
falegnameria, panifici, macellerie con annesso macello, fotografi, colorifici ed in generale tutti gli
operatori che producono rifiuti pericolosi e le ditte artigiane che occupano più di tre dipendenti.

Continuano ad essere  esonerate dall’obbligo,  tra e le altre,  le imprese commerciali che abbiano
prodotto nel corso del  2005 solo  rifiuti  assimilabili  agli  urbani in genere e,  comunque,  rifiuti
classificati    come  “non pericolosi” (ad  es.  le attività  di  ristorazione  che  come  unico  rifiuto
speciale producono oli e grassi vegetali esausti e le piccole imprese artigiane che non abbiano più
di tre lavoratori alle loro dipendenze e che non producono rifiuti pericolosi)

La modulistica

I  modelli  ed  il  software  necessario  potranno  essere  scaricati  direttamente   dal  sito  internet
www.ecocerved.it .

Il MUD dovrà essere presentato alla Camera di Commercio unitamente all’attestato di versamento
dei diritti di segreteria pari a € 15,00 (per la trasmissione telematica i diritti sono  pari a € 10,00).
I versamenti, se la documentazione è presentata su modello cartaceo, devono effettuarsi sul c/c/p n.
17998667, intestato a C.C.I.A.A. – Chieti  “Servizio Tesoreria”  con causale  “Diritti di segreteria
MUD  2006”.
Il diritto di segreteria è dovuto per ogni scheda anagrafica (quindi per ogni unità locale) contenuta
nelle denunce di supporto sia magnetico che cartaceo.

Assistenza Cat-Confcommercio

Anche quest’anno la nostra Confcommercio, tramite il proprio Centro di Assistenza Tecnica (CAT)
ha istituito un apposito servizio di assistenza per la predisposizione  delle denunce. 

I soci   interessati possono contattare i nostri uffici.
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2. NORME ANTIRICICLAGGIO PER GLI OPERATORI NON FINANZIARI 
(agenti immobiliari, mediatori creditizi, orefici, case da gioco, ...)

Un recentissimo provvedimento (D.M.  n. 143/2006 - G. U. n. 82 del 07.4. 2006 – suppl. ord. n. 86/L) ha
introdotto  delle  rilevanti  novità  in  materia  di  “antiriciclaggio ” che interessano,  tra  gli  altri,  gli  agenti
immobiliari, i mediatori creditizi,  gli orefici, i gestori di case da gioco, i commercianti di cose antiche.

• Gli obblighi   – in sintesi

In generale gli operatori devono:

a)  identificare  i  clienti  (in  relazione,  di  norma,  alle  operazioni  che  comportano  la  trasmissione  o  la
movimentazione di mezzi di pagamento, di importo   superiore  a 12.500  euro anche in modo frazionato);
b)  istituire l'archivio unico e registrare e conservare in esso i  dati identificativi  dei  clienti  e le altre
informazioni relative alle operazioni eseguite;
c) segnalare le operazioni “sospette” rispettando gli obblighi di riservatezza;
d) segnalare le violazioni della  legge antiriciclaggio (L. 05.7.1991);
e) istituire misure di controllo interno e assicurare un’adeguata formazione dei dipendenti e collaboratori.

Gli  obblighi  di  identificazione,  registrazione,  conservazione  di  cui  alle  lettere  a)  e  b)  si  applicano  agli
operatori in relazione allo svolgimento della propria attività, secondo le rispettive norme di settore.  Sono
escluse da tale ambito le operazioni strumentali non connesse all’attività tipica (ad esempio pagamento di
stipendi o commissioni, approvvigionamento di beni strumentali).

Sul  nostro  sito  internet  www.confcommerciochieti.it è  “scaricabile”  (con  pword  da  richiedersi  anche
telefonicamente)  la  circolare che la nostra Confcommercio nazionale ha emanato in materia, oltre al testo
del D.M. in parola.

Ci riserviamo di tornare sull'argomento con circolari riservate agli associati.

Gli interessati possono comunque contattare i nostri uffici (0871/64599). 

*  *  *

3. RECUPERO AGEVOLAZIONI CONTRIBUTIVE C.F.L. - novità
 

Il  Consiglio  di  Amministrazione  dell'INPS  ha  annullato  la  delibera  del  Fondo  Pensioni  Lavoratori
Dipendenti che aveva accolto un gruppo di ricorsi sui contratti di formazione e lavoro.

Ricordiamo (v. not. 03/2005) che i ricorsi potevano essere presentati dalle aziende che avevano ricevuto, da
parte dell'INPS, richiesta di restituzione delle agevolazioni contributive per Contratti di Formazione Lavoro 

Per agevolare gli associati la nostra Confcommercio aveva predisposto  uno schema di ricorso da inoltrare al
Fondo Pensioni Lavoratori Dipendenti.

Ora  con  la  predetta  sfavorevole  decisione  l'INPS potrà  continuare  l'azione  di  recupero  delle  somme
ritenute indebite; alle aziende non resta pertanto che tutelarsi dinanzi all'Autorità Giudiziaria facendo valere
anche le motivazioni sostenute con il primo ricorso e che ne hanno determinato l'accoglimento dal F.P.L.D..

Ricordiamo  che  già  dall'inizio  della  controversia  la  nostra  Confcommercio,  di  concerto  con  le  altre
organizzazioni  imprenditoriali,  aveva individuato un collegio di  giuristi  di  fama nazionale per sostenere
eventuali iniziative. 

Gli interessati possono contattare i nostri uffici.
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4. INAIL – finanziamenti agevolati per la prevenzione

E’ stato pubblicato il nuovo bando INAIL per la presentazione delle domande di finanziamento,  da parte
delle piccole e medie imprese, per l’adeguamento strutturale ed organizzativo alle normative sulla sicurezza
e prevenzione degli infortuni sui luoghi di lavoro (G. U.  n. 39 del 16.2.06).

L’Istituto ha stanziato oltre   60 milioni di euro per finanziamenti in conto interessi ed in conto capitale  per
l’acquisto o ristrutturazione di macchinari privi di marcatura CE, l’acquisto o ristrutturazione di impianti,
apparecchi o dispositivi per incrementare il livello di sicurezza, ristrutturazione degli ambienti di lavoro,
implementazione dei sistemi di gestione della sicurezza.

I soggetti beneficiari sono le piccole e medie imprese.

Le domande potranno essere presentate sino al 2 maggio 2006

maggiori informazioni presso gli Uffici Confcommercio.

* * *

 5. ALBERGHI  e  PUBBLICI ESERCIZI – indennità vacanza contrattuale

Il  CCNL Turismo è scaduto il 31 dicembre 2005    (  v. da ultimo not. n. 12/2005); l'indennità di vacanza
contrattuale dovrà essere pertanto corrisposta a decorrere dal periodo di paga relativo al mese di
aprile. 

I relativi importi, elencati di seguito, sono stati calcolati sulla base di un tasso di inflazione programmata
dell'1,7% .

Per  gli  apprendisti,  l'ammontare  dell'indennità  deve  essere  calcolato  applicando  le  percentuali  previste
dall'articolo 62 del CCNL Turismo 22 gennaio 1999 (75% per il primo anno, 80% per il secondo anno, 85%
per il terzo anno, 90% per il quarto anno) all'importo spettante ai lavoratori qualificati di pari livello.

Per quanto riguarda l'incidenza di tale indennità ai fini del calcolo degli istituti contrattuali e di legge si
ritiene che la stessa debba essere considerata alla stregua degli elementi retributivi presi in considerazione
per la sua determinazione (paga base e contingenza).

Ricordiamo, infine, che a partire dal 1 gennaio 2006 la retribuzione dei minorenni è la stessa della normale
retribuzione dei lavoratori maggiorenni qualificati dello stesso livello (per cui anche l’I.V.C. è identica).

I.V.C.  PUBBLICI ESERCIZI da aprile 2006

I E II CATEGORIA
paga indennità di

livello base contingenza Totale
IVC
30%

A 1.185,73 542,70 1.728,43 8,81
B 1.062,59 537,59 1.600,18 8,16
1 954,20 536,71 1.490,91 7,60
2 831,07 531,59 1.362,66 6,95
3 756,90 528,26 1.285,16 6,55
4 687,65 524,94 1.212,59 6,18
5 614,92 522,37 1.137,29 5,80

6S 572,92 520,64 1.093,56 5,58
6 557,55 520,51 1.078,06 5,50
7 491,78 518,45 1.010,23 5,15

 
PUBBLICI ESERCIZI
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III E IV CATEGORIA

paga indennità di
livello base contingenza Totale

IVC
30%

A 1.180,05 542,19 1.722,24 8,78
B 1.057,43 537,12 1.594,55 8,13
1 949,04 536,24 1.485,28 7,57
2 826,68 531,2 1.357,88 6,93
3 753,03 527,91 1.280,94 6,53
4 684,29 524,64 1.208,93 6,17
5 611,82 522,09 1.133,91 5,78

6S 570,08 520,38 1.090,46 5,56
6 554,71 520,25 1.074,96 5,48
7 489,20 518,22 1.007,42 5,14

I.V.C. ALBERGHI – da aprile 2006
 A L B E R G H I

paga indennità di minimo ivc
livello base contingenza contrattuale dal 4° mese

A €      1.185,73 €         542,70 €      1.728,43 €         8,81
B €      1.062,59 €         537,59 €      1.600,18 €         8,16
1 €         954,20 €         536,71 €      1.490,91 €         7,60
2 €         831,07 €         531,59 €      1.362,66 €         6,95
3 €         756,90 €         528,26 €      1.285,16 €         6,55
4 €         687,65 €         524,94 €      1.212,59 €         6,18
5 €         614,92 €         522,37 €      1.137,29 €         5,80

6S €         572,92 €         520,64 €      1.093,56 €         5,58
6 €         557,55 €         520,51 €      1.078,06 €         5,50
7 €         491,78 €         518,45 €      1.010,23 €         5,15

A L B E R G H I  M I N O R I

paga indennità di minimo ivc
livello base contingenza contrattuale dal 4° mese

A €      1.174,37 €         541,61 €      1.715,98 €         8,75
B €      1.052,26 €         536,61 €      1.588,87 €         8,10
1 €         943,87 €         535,73 €      1.479,60 €         7,55
2 €         822,29 €         530,76 €      1.353,05 €         6,90
3 €         749,15 €         527,52 €      1.276,67 €         6,51
4 €         680,94 €         524,29 €      1.205,23 €         6,15
5 €         608,72 €         521,77 €      1.130,49 €         5,77

6S €         567,24 €         520,09 €      1.087,33 €         5,55
6 €         551,87 €         519,96 €      1.071,83 €         5,47
7 €         486,62 €         517,95 €      1.004,57 €         5,12

Il testo del CCNL turismo su ww.confcommerciochieti.it
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6. AGENTI DI COMMERCIO – noleggio autovetture – chiarimenti
I concessionari di auto spesso propongono agli  agenti di commercio l'utilizzo di autovetture attraverso la
formula del noleggio"FULL SERVICE".

A riguardo la nostra Fnaarc/Confcommercio ritiene di puntualizzare la particolare tipologia di deducibilità
dei costi  prevista dalla circ.  Min.  Finanze n.  48 del  10 febbraio 1998 e cioè che  il  limite stabilito dal
legislatore  in  7  milioni per  le  autovetture  (limite  di  deducibilità  annuo  per  i  contratti  di  noleggio),
nell'ipotesi di stipula di contratti di noleggio "FULL SERVICE",  va considerato al netto dei costi riferibili
alle   prestazioni  accessorie (manutenzione  ordinaria,  assicurazione,  tassa  di  proprietà  e  sostituzione
dell'autovettura in caso di guasto ecc... ).

Pertanto  nel  relativo  contratto  dovrà  essere  specificamente  indicata  la  quota  della  tariffa  di  noleggio
depurata delle spese per i servizi accessori di cui si fruisce.

In caso contrario, il Ministero indica un criterio di ripartizione tra le parti di costo attribuite al noleggio e
quella che fa riferimento alle prestazioni  accessorie  garantite dal locatore,  facendo riferimento ai  listini
mediamente praticati in loco.

Inoltre, nessun limite viene stabilito in riferimento al numero dei veicoli ammessi in deduzione  in caso
di esercizio di attività di imprese. In tal caso l'agente di commercio dovrà  dimostrare la necessità di utilizzo
di autovetture diverse e sarà tenuto al rispetto di strumenti di controllo dell'Amministrazione Finanziaria,
quali ad esempio gli studi di settore.

* * *

7. APPRENDISTATO PROFESSIONALIZZANTE 

Ricordiamo le procedure per poter assumere dipendenti con il c.d apprendistato professionalizzante.

Il datore di lavoro che applica il Contratto del Terziario – Confcommercio - deve:
• richiedere  apposito  parere  di conformità    all'Ente  Bilaterale  per il Terziario  della Provincia  (E.B.TER.

via  Santarelli  219/221  –  Chieti  – tel.  0871/64599) utilizzando  i  modelli  reperibili  su
www.confcommerciochieti.it 

• una volta ottenuto il parere di conformità comunicare l'assunzione  al Centro per l’impiego competente per
territorio (entro 5 gg);

• trasmettere   allo stesso Centro ed alla Regione Abruzzo (entro 30 gg. dall'assunzione): 
1. contratto di apprendistato con relativo piano individuale di dettaglio; 
2. piano formativo individuale generale;
3. dichiarazione  circa  l’idoneità  alla  formazione formale interna sulle competenze tecnico professionali 

                 (80 ore) o  la   convenzione  con  la  struttura  formativa  accreditata  per la formazione formale esterna;
             4. curriculum personale del tutore aziendale.

La formazione  trasversale  (40  ore)  deve  essere  obbligatoriamente  affidata  a  strutture  formative  accreditate
nell’ambito della formazione continua. 

Il nostro Centro di Assistenza Tecnica alle imprese (CAT-Confcommercio Chieti srl) è regolarmente autorizzato a
fornire il servizio. 

VANTAGGI
Considerevoli sono i vantaggi per le aziende che assumono con tali contratti: 4 anni di sgravi contributivi prorogabili
a 5 in caso di assunzione a tempo indeterminato del giovane.

N.B. Il tutore aziendale è tenuto comunque a partecipare ad una specifica iniziativa formativa di durata non
inferiore a 12 ore. A tal fine sono stati attivati specifici corsi che saranno ripetuti all'occorrenza ed a richiesta
delle ditte interessate  (info: 0871/64599  dott. Di Virgilio).-

* * *
IL DIRETTORE

dott. V. D'Alessandro
IL PRESIDENTE

rag. N. Molino


